МІНІСТЭРСТВА АДУКАЦЫІ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ Установа адукацыі "Мазырскі дзяржаўны педагагічны універсітэт імя І. П. Шамякіна"

Мазыршчына: людзі, падзеі, час

Матэрыялы Рэспубліқансқай навуқова-прақтычнай қанферэнцыі г. Мазыр, 6—7 мая 2010 года

> Мазыр 2010

Л. Н. Лаптиева, А. Г. Чернецкая, С. Н. Судас (Мозырь)

О ПЕРСПЕКТИВАХ РАЗВИТИЯ ЭКОТУРИЗМА В МОЗЫРСКОМ РАЙОНЕ

В последние годы развитие туристической деятельности в Республике Беларусь приобретает все большую актуальность. Одной из важнейших составляющих туризма является экотуризм. О приоритетности данного направления свидетельствуют Указ Президента РБ А. Г. Лукашенко № 372 от 2 июня 2006 г. «О мерах по развитию агроэкотуризма в Республике Беларусь», Закон Республики Беларусь «О туризме» (2007 г.). Развитие сети туристических услуг в сфере экотуризма в нашей республике предусматривает использование туристического потенциала каждого региона. В связи с этим

исследование перспектив развития экотуризма в Мозырском районе весьма значимо.

Целью нашего исследования является выявление туристического потенциала природных ресурсов Мозырского района, которые могут быть использованы в экотуризме.

Основными методами исследования явились анализ факторов организации рекреационной, краеведческой и туристической деятельности в Мозырском районе, анализ литературных источников и документов по регламентации и паспартизации особо охраняемых территорий и памятников природы.

Экологический туризм можно рассматривать как необходимую составляющую всех видов и форм туристической деятельности. В качестве объектов экотуризма в Мозырском районе могут выступать живописные ландшафты, полноводная река Припять и ее притоки, видовое разнообразие флоры и фауны лесного массива, сеть особо охраняемых природных территорий и памятники природы.

На территории Мозырского района организовано 2 государственных заказника республиканского значения: государственный ландшафтный заказник «Мозырские овраги» и республиканский ландшафтный заказник «Стрельский», заказники местного значения «Лешнянский» и «Алес».

Несомненный интерес для туристической деятельности представляет государственный ландшафтный заказник «Мозырские овраги», который был создан по Постановлению Совета Министров БССР № 60 от 21.02.1986 г. с целью сохранения уникального для Белорусского Полесья балочноовражного комплекса как природного элемента с разнообразным рельефом, а также охраны находящихся в пределах этой территории редких, исчезающих и хозяйственно полезных видов растений. В настоящее время в заказнике функционируют две экологические тропы: малая и большая, по которым организованы экскурсии для жителей Мозырщины и гостей нашего города.

По маршрутам экологических троп заказника сконцентрировано большое количество биотопов аборигенных и интролуцированных видов растений. При проведении экскурсий экскурсоводы обращают внимание туристов также на то, что на территории заказника встречается большое количество охраняемых видов растений, которые занесены в Красную книгу РБ. Их всего 36, что составляет 20,8% от всех охраняемых видов Беларуси.

Потенциальным в плане использования в туристической деятельности является Республиканский ландшафтный заказник «Стрельский», созданный в соответствии со Схемой рационального размещения особо охраняемых природных территорий Республики Беларусь в Мозырском и Калинковичском районах. Его целью является сохранение уникального комплекса природных

ландшафтов Белорусского Полесья, сохранение и приумножение биологического разнообразия территории, защита и возобновление редких и исчезающих видов животных и растений.

Определенный интерес для туристов представляет заказник местного значения «Лешнянский», организованный в 2008 году в целях сохранения завозимых на территории ГОЛХУ «Мозырский опытный лесхоз» особей благородного оленя и закрепления их в отобранном районе.

На территории заказника «Лешнянский» произрастает 492 вида сосудистых растений, относящихся к 294 родам, 85 семействам, 52 порядкам. 6 классам, 5 отделам.

Заказник местного значения «Алес» создан с целью сохранения и поддержания численности диких животных. Расположен он в Моисеевском лесничестве Мозырского района.

Богат Мозырский район и памятниками природы, среди которых можно назвать следующие: «Клюквенник» (Романовское лесничество, Махновичское лесничество), «Насаждение сосны» (Мозырское лесничество), «Три дуба» (отдельно стоящие деревья) (Лешнянское лесничество), «Насаждение дуба черешчатого» (Мозырское и Слободское лесничества), «Каменные валы» (Криничанский сельсовет); шесть торфяников-заказников: урочище «Моисеевское», «Дрыгва», «Есинец», «Островное», «Перевесье», «Автуть».

В районе с мая 2008 г. функционирует агроусадьба «Панский сад», расположенная в 20 км на северо-западе от г. Мозыря в д. Костюковичи. Используется она для семейного отдыха, проведения конференций. В Лешнянском лесничестве построен «Охотничий домик», который гостеприимно встречает всех желающих отдохнуть на природе и полюбоваться красотой родного края.

В районе функционирует туристический маршрут «Родники Мозырщины», включающий 7 родников, протяженность которого составляет 10 км.

В настоящее время в районе ведется интенсивная работа по созданию туристических маршрутов, прокладыванию экологических троп. Таким образом, проведенное исследование позволяют сделать вывод, что территория Мозырского района обладает, несомненно, весомым потенциалом для развития экотуризма. Вместе с тем следует отметить, что использование природного потенциала в этом регионе ведется недостаточно и нуждается в дальнейщей разработке.